
Q.1 अन�धमान �स�ांत व� उ�लेक करता ह ै�क:

Ans 1. उपभो� ता क� आय म� बदलाव के साथ उसके खच� करन ेक� प��त भी बदलती है

2. ख़रीदने क� �मता, ख़रीद क� �नधा�रक नह� है

3. उपभो� ता अ� य क� तुलना म� उ� पाद� के कुछ संयोजन के �लए वरीयताए ंबनाते ह�

4. ख़रीदने क� �मता, ख़रीद का वा� त�वक �नधा�रक होती है

Q.2 उ� पादन के �न�न�ल�खत म� स े�कस �नयम के अंतग�त उ�पादन का द�घ�कालीन �व�ेषण �कया जाता ह?ै

Ans 1. पैमाने के ��तफल का �नयम

2. मांग का �नयम

3. औसत� का �नयम

4. पृथ� करण का �नयम

Q.3 अथ��व�था म� द�घा�व�ध और गहरी पैठ बना चुके प�रवत�न� के कारण _________ असंतुलन इस�लए होता है
�य��क यह �वकास क� एक �व�था स े�सरी अव�था म� जाता है।

Ans 1. �चरका�लक

2. अच��य

3. संरचना� मक

4. च��य

Q.4 ______ को बाजार क� एक ऐसी ��थ�त के �प म� प�रभा�षत �कया जा सकता ह ै�जसम� बाजार मू�य मु�य �प
स ेबाजार म� कुल मांग और कुल आपू�त� �ारा �नधा��रत �कया जाता है।

Ans 1. एका�धकार

2. अ� पा�धकार

3. पूण� ��त� पधा�
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4. एका�धकार �ा� त ��त� पधा�

Q.5 रा� �प�त �ारा सं�वधान के अनु� छेद 280 के अंतग�त ग�ठत ______ मु� य �प स ेके� � व रा� य� तथा रा� य� के
म� य कर राज� व� के �वतरण के �वषय म� अपनी सं� तु�तयां देन ेके �लए ह/ैह�।

Ans 1. नगरपा�लकाएं

2. लोक सेवा आयोग

3. �व� त आयोग

4. पंचायत�

Q.6 योजना आयोग �ारा �नध�नता के आंकलन हेत ुकाय��णाली क� समी�ा के �लए 2005 म� एक �वशेष� समूह का
गठन �कया गया था। इसके अ� य� ______ थे।

Ans 1. वी. एम. दांडेकर

2. रंगराजन

3. डी.ट�. लकड़ावाला

4. सुरेश त��लकर

Q.7 ____ एक �कार क� बेरोजगारी ह ै�जसम� लोग ��य �प स ेतो रोजगार �ा�त होत ेह� ले�कन वा�तव म� वे
बेरोजगार या अपने सवा��धक �तर तक अपने उ�चत कौशल� का उपयोग नह� कर रहा होता।

Ans 1. संरचना� मक बेरोजगारी

2. �छपी �ई बेरोजगारी

3. �वै��छक बेरोजगारी

4. मौसमी बेरोजगारी

Q.8 ______ दो अलग-अलग व� तु� क� मा�ा का एक का�प�नक �न�पण ह ैजो एक के उ�पादन स ेसंसाधन� को
�थानांत�रत करके, �सर ेके उ�पादन के �लए �ा�त �कया जा सकता है।

Ans 1. उ� पादन का संभावना व�

2. उपभोग का संभावना व�

3. उ� पादन पूव� अव�ध

4. उ� पाद जीवन च�



Q.9 य�द �नग�त (आउटपुट) म� आनुपा�तक वृ��, आगत (इनपुट) म� आनुपा�तक वृ�� स ेकम ह,ै तो इस े______ �रटन�
कहा जाता है।

Ans 1. प�रवत�नीय

2. �ासमान

3. ��थरांक

4. वध�मान

Q.10 ______ के �नयम उ�पादन के �तर को बढ़ान ेके तकनीक� �प स ेसंभव तरीक� का वण�न करता है।

Ans 1. पैमाने का ��तफल

2. उ� पादन

3. आपू�त�

4. मांग

Q.11 भारत के �नयं�क एव ंमहालेखापरी�क के संवैधा�नक �ा�वधान� का अनु� छेद ______ लेखापरी�ा ��तवेदन� से
संबं�धत होता है।

Ans 1. 150

2. 149

3. 148

4. 151

Q.12 ______ �वदेशी मु�ा �बंधन अ�ध�नयम, 1999 के काया��वयन क� देखरेख करता है।

Ans 1. भारतीय ��तभू�त �व�नमय बोड�

2. ए��सम ब�क

3. भारतीय �रज़व� ब�क

4. भारतीय � टेट ब�क

Q.13 एक मह�वपूण� �व�ीय सुधार वैधा�नक तरलता अनुपात (SLR) म� कमी करना रहा ह ैजो ब�क� म� जमारा�शय� का
अ�धक स ेअ�धक 39 ��तशत था, उस ेघटाकर ______ ��तशत कर �दया गया है।

Ans 1. 15

2. 18.75

3. 29.5

4. 25



Q.14 सम�� अथ�शा�� __________ का अ�ययन नह� है।

Ans 1. रा�ीय आय

2. मु�ा�फ��त

3. बेरोजगारी

4. उपभो�ा क� बचत

Q.15 ______ �स�ांत के अनुसार, कोई उपभो� ता लगातार ऐसे उ� पाद ख़रीदता ह ैजो उस ेसापे� क�मत पर सवा��धक
उपयो�गता या अ�धकतम संतु�� �दान करते ह�।

Ans 1. सीमांत उपयो�गता

2. बढ़ती आय

3. अन�धमान

4. आय एव ंबचत

Q.16 स��ल प��लक से� टर एटंर�ाइजेज (CPSEs) अथा�त इं�डयन ऑयल काप�रेशन एव ं� ट�ल अथॉ�रट� ऑफ
इं�डया �ल. को ______ दजा� �ा�त है।

Ans 1. नवर� न

2. र� न

3. महार� न

4. �मनीर� न

Q.17 एका�धकार बाजार संतुलन म�, �ापारी को द�घा�व�ध म� ______ �ा�त होता ह ै(जहां सभी कारक प�रवत�नीय हो)।

Ans 1. औसत लाभ

2. अ�त सामा�य लाभ

3. सीमांत लाभ

4. सामा�य लाभ

Q.18 मांग व� म� सामा� यत: ______ ढलान(slope) होता है।

Ans 1. शू�य

2. अ�न��त



3. ऋणा� मक

4. धना� मक

Q.19 _________ पोट�ल �नबा�ध और पारदश� तरीके स े�व�भ� अनुपालन� को दा�खल करने के संबंध म� भारत म�
कॉप�रेट �े�� को सहायता �दान करता हIै

Ans 1. एमसीए 21

2. एमसीए 11

3. आरओसी इं�डया पोट�ल

4. कंपनी पोट�ल

Q.20 ______ के दशक� को तेजी स ेजनसं� या वृ�� क� अव�ध के �प म� संद�भ�त �कया जाता है।

Ans 1. 1921-1951

2. 1951-1981

3. 1901-1921

4. 1981 के बाद

Q.21 भारत क� मौ��क नी�त को चलाने क� �ज़�मेदारी _________ को स�पी गई है।

Ans 1. भारतीय �टेट ब�क (एसबीआई)

2. भारतीय �रज़व� ब�क (आरबीआई)

3. भारतीय ��तभू�त �व�नमय बोड� (सेबी)

4. भारतीय औ�ो�गक �वकास ब�क (आईडीबीआई)

Q.22 सां��यक� एव ंकाय��म काया��वयन मं�ालय �ारा �का�शत वष� 2018-19 के आंकड़� के अनुसार, भारत म�
सकस मू�य व�ध�त म� कृ�ष तथा संब� �े� का अंश ___ % है।

Ans 1. 54.4

2. 15.87

3. 27.03

4. 29.73



Q.23 जब व�त ुके मू� य म� नग�य �गरावट होन ेपर भी उसक� मांग म� अनंत �व�तार होता ह,ै तो इस े______ कहा जाता
है।

Ans 1. अनंत मांग-लोच

2. अ� प मांग-लोच

3. पूण� �प स ेलोचहीन मांग

4. ईकाई मांग-लोच

Q.24 रा�ीय आय के मापन क� ______ प��त के अनुसार, रा�ीय आय म� सभी उ�पादक� के उ�पादन को मापना और
इस कुल म� यवत� खरीद स ेकटौती करना शा�मल है।

Ans 1. सीमांत लागत

2. � यय

3. उ� पाद

4. आय

Q.25 ______ का �नयम के अनुसार, ''अ�य चीज़� के समान रहन ेपर, �कसी व� त ुक� आपू�त� क� गई मा�ा उसके मू� य
स े�� य� या सकारा� मक �प स ेसंबं�धत होती है।

Ans 1. �ासमान उपयो�गता

2. आपू�त�

3. मांग

4. �ासमान ��तफल

Q.26 राजकोषीय उ�रदा�य�व एव ंबजट �बंधन (FRBM) अ�ध�नयम, 2003 को संसद �ारा ______ म� अ�ध�नय�मत
�कया गया था।

Ans 1. अग� त 2003

2. जुलाई 2003

3. अ�ैल 2003

4. जून 2003

Q.27 �न� न�ल�खत म� स ेकौन-सा �वक�प आ�थ�क आधारभूत ढांचे का एक �कार नह� ह?ै

Ans 1. संचार

2. प�रवहन

3. आवास

4. �स�चाई



Q.28 �न�न�ल�खत म� स ेकौन सा भुगतान संतुलन म� पूंजी खात ेका एक त�व ह?ै

Ans 1. �नया�त आय

2. पेट�ट स े�ा� त होन ेवाली रॉय� ट�

3. �� य� �वदेशी �नवेश

4. �वदेशी पय�टक� स ेआय

Q.29 ______ म� 0 और +1 के बीच आय मांग-लोच होती है।

Ans 1. सामा� य व� तु�

2. घ�टया व�तु�

3. �न�न�तरीय व�तु�

4. �वला�सता क� व� तु� व सेवा�

Q.30 भारत म�, पहली मे�ो रेल सेवा का उ�ाटन 24 अ� टूबर, 1984 म� ______ म� �कया गया था।

Ans 1. मुंबई

2. बंगलोर

3. हैदराबाद

4. कोलकाता

Q.31 भारत सरकार �ारा �का�शत �कए गए आ�थ�क सव��ण के अनुसार, �नवेश और उपभोग सेवा �नया�त� म� वृ��
होन ेके कारण वष� 2019-20 म� भारत क� जीडीपी म� ______ % क� वृ�� होन ेक� ��याशा है।

Ans 1. 5

2. 8

3. 6

4. 7

Q.32 भारत के �लए योजना तैयार करने के इ�तहास म� पहली बार, ______ पंचवष�य योजना म�, सश��करण स ेआगे
बढ़न ेऔर म�हला� को �नरंतर सामा�जक-आ�थ�क �वकास और प�रवत�न के कारक के �प म� �वीकार करने
का �यास �कया गया था।

Ans



1. � यारहव�

2. सातव�

3. दसव�

4. पांचवी

Q.33 पसंद क� सम�या तीन पर�पर संबं�धत त�य�, अथा�त मानव क� इ� छाए ंअसी�मत ह�, इ� ह� संतु� करने के �लए
आव�यक साधन सी�मत ह� और ______, के दबाव के कारण उ�प� होती है।

Ans 1. सभी साधन �वनाशी ह�

2. साधन वैक��पक उपयोग� म� लाए जान ेके �लए असमथ� ह�

3. सभी साधन ब�तायत स ेउपल� ध ह�

4. साधन वैक��पक उपयोग� म� लाए जान ेके �लए समथ� ह�

Q.34 ______ �कसी �द� समय या एक समयाव�ध म� उपभो� ता क� �कसी व� त ुया सेवा क� �द� मा�ा क� ख़रीद क�
इ� छा और �मता को संद�भ�त करता/करती है।

Ans 1. इ� छा

2. मांग

3. आंकलन

4. उपभोग

Q.35 ऐसी व�तुए ँ�जनक� माँग आय के साथ ��तलोमत: �भ� होती ह,ै उ�ह� ______ व� तुए ंकहा जाता है।

Ans 1. ब�ढ़या

2. घ�टया

3. सामा� य

4. आव� यक

Q.36 उस सवा��धक संभव �वक�प का चयन कर� जो सकल रा�ीय उ�पाद को �ा�त करने के �लए सही फॉमू�ले का
वण�न करता हो।

Ans 1. जीडीपी- �वदेश� स े�ापार शेष

2. (जीडीपी + �वदेश� स े�ापार शेष + बा� ऋण� पर �याज+ �नजी �ा��तयाँ)- �वदेश �ै��क उपभोग

3. जीडीपी + �वदेश� स े�ापार शेष + बा� ऋण� पर �याज+ �नजी �ा��तयाँ

4. जीडीपी + �वदेश� स े�ापार शेष



Q.37 मू�य म� अप�रवत�नीयता (Price Rigidity)के कारण, अ� पा�धकार क� ��थ�त म� फम� को ______ मांग व� का
सामना करना पड़ता है।

Ans 1. ऋणा�मक ढलान (Negative slope)

2. सम�प लोचदार

3. समानांतर

4. �वकंु�चत (kinked)

Q.38 भारत के �व� त आयोग का �न� न म� स े� या काय� होता ह?ै

Ans 1. �व� संबंधी मामल� क� �शकायत� क� जांच करना

2. रा�य सेवा� म� काय�बल और का�म�क मामल� का �नरी�ण करना

3. क� � और रा�य� के बीच शु� कर आय का �वभाजन / �वतरण, और उसका रा�य� के बीच आबंटन करना

4. साव�ज�नक सेवा म� लाग ू���या� के अनुपालन क� �नगरानी और जांच करना

Q.39 ______ के अंतग�त �कसी फम� के उ� पाद और बाज़ार म� अ� य व� त ुके उ� पाद के बीच मांग क� ��त लोच शू� य
होती है।

Ans 1. पूण� ��तयो�गता

2. एका�धकार

3. �� �व�ेता�धकार

4. अ� पा�धकार

Q.40 एमआरट�पी अ�ध�नयम को �नर�त कर �दया गया था और इस े1 �सतंबर, 2009 स ेबदलकर ______ कर �दया
गया था।

Ans 1. उ�ोग (�वकास एव ं�व�नयमन) अ�ध�नयम

2. उपभो� ता संर�ण (संशोधन) अ�ध�नयम

3. प�रसीमन अ�ध�नयम

4. ��त� पधा� अ�ध�नयम

Q.41 ______ म� भारत न ेऑ� �े�लया के साथ एक मु� त  हवाई समझौते पर ह�ता�र �कए ह� जो दोन� तरफ क�
एयरलाइन� को छह भारतीय मे�ो शहर� और �व�भ� ऑ��े�लयाई शहर� के �लए असी�मत सीट� �दान करने क�
अनुम�त देता है।

Ans 1. जून 2018



2. जून 2008

3. जुला◌�इ 2015

4. अ�ैल 2019

Q.42 भारत सरकार न े�व� तीय वष� 2019-20 के �लए राजकोषीय घाटा जीडीपी के ______ ��तशत पर रखने का
ल�य रखा है।

Ans 1. 2.5

2. 3.2

3. 3.3

4. 2.3

Q.43 ______ पहला भुगतान ब�क था �जसने नवंबर 2016 म� �ायो�गक आधार पर अपना वा�ण��यक प�रचालन शु�
�कया था।

Ans 1. पेट�एम पेम�ट्स ब�क

2. �फनो पेम�ट्स ब�क

3. इं�डया पो� ट पेम�ट्स ब�क

4. एयरटेल पेम�ट्स ब�क

Q.44 �कसी देश के आ�थ�क �वकास को मापने के �लए मु�य पैमाना �न�न�ल�खत म� स ेकौन-सा ह?ै

Ans 1. मानव �वकास सूचकांक

2. सकल घरेल ूउ�पाद

3. सकल रा�ीय �स�ता

4. सकल रा�ीय खरीद

Q.45 रा�ीय आय को मापते समय, जीडीपी क� गणना करने म� व�तु� के मू�य क� दोहरी गणना स ेबचने के �लए,
अं�तम व�त ुउपागम और ______ का उपयोग �कया जाता है।

Ans 1. मू� य संव�ध�त �व�ध

2. अं�तम �ब��

3. अं�तम उ� पादन

4. अं�तम खरीद



Q.46 अ�पाव�ध म�, एका�धकारी को यह सु�न��त करना चा�हए �क मू�य ______ स ेनीचे न जाए।ं

Ans 1. औसत प�रवत�नीय लागत

2. औसत कुल लागत

3. औसत उ� पादन लागत

4. औसत ��थर लागत

Q.47 ____________ न ेअथ�शा�� को धन का �व�ान के �प म� प�रभा�षत �कया ह ै।

Ans 1. पॉल से�यूलसन

2. एडम ��मथ

3. अ��ेड माश�ल

4. �लयोनेल रॉ�ब�स

Q.48 ___ लोग केवल भौ�तक उ�पाद (material Product) के �े� म� उ�प� क� गई वै�य ूको ही रा�ीय आय के �प
म� प�रभा�षत करते ह�।

Ans 1. सा� यवाद�

2. माओवाद�

3. मा� स�वाद�

4. पूंजीवाद�

Q.49 मांग क� मा�ा, �जसके �भाव के कारण यह तब प�रव�त�त (कमी या वृ��) होती ह,ै जब ______ प�रवत�न (कमी
या वृ��) होता ह ैतो वह मांग-लोच कहलाता है।

Ans 1. आकां�ा

2. आउटपुट

3. मू� य

4. सीमांत उपयो�गता

Q.50 के� � सरकार न े______ स ेतीन �े�ीय �ामीण ब�को – पंजाब �ामीण ब�क, मालवा �ामीण ब�क और सतलुज
�ामीण ब�क का एक �े�ीय �ामीण ब�क (आरआरबी) म� �वलय �कया है।

Ans 1. 31 �दसंबर, 2018

2. 1 जुलाई, 2019

3. 1 जनवरी, 2019



4. 1 जनवरी, 2018

Q.51 �न� न म� स े�कस मु� य सम� या के अंतग�त �कसी अथ�� यव� था �ारा सामना क� जाने वाली मु� य सम� या ‘� या
उ� पादन करना ह?ै’ आती ह ै?

Ans 1. संसाधन� का सृजन

2. संसाधन� का �भावशाली उपयोग

3. संसाधन� का आबंटन

4. संसाधन� क� वृ��

Q.52 अ� य �ा�धकरण� या �नकाय� को �दए जाने वाल ेअनुदान या ऋण के मामल ेम� �नयं�क एव ंमहालेखापरी�क के
काय�, �नयं�क एव ंमहालेखापरी�क (कत�� य�, श��य� तथा सेवा शत�) के संशोधन अ�ध�नयम, 1971 क� धारा
______ म� �न�द�� ट ह�।

Ans 1. 16

2. 12

3. 15

4. 10

Q.53 जब मू�य म� �दए गए ��तशत प�रवत�न स ेआपू�त� क� गई मा�ा म� बड़ा प�रवत�न होता ह,ै तब आपू�त� को ______
कहा जाता ह ै।

Ans 1. पूण� लोचदार

2. लोचदार

3. इकाई लोचदार

4. लोचहीन

Q.54 �ाथ�मक आ�थ�क संसाधन� (Classic Exonomic Resources), अथा�त ्भू�म, �म और पूंजी को ______ कहा
जाता है।

Ans 1. उ� पादन के कारक

2. उपभोग के कारक

3. मांग के कारक

4. आपू�त� के कारक



Q.55 ______ उ� पाद� म� शू� य ��त लोच होती है।

Ans 1. असंब�

2. ��त� पध�

3. अनुपूरक

4. �थानाप�

Q.56 य�द अ�य चीज� ��थर रह�, तो �न� न�ल�खत म� स े�कस कारक का आपू�त� के साथ �� य� संबंध होता ह?ै

Ans 1. साम�ी क� लागत

2. साम�ी क� �चुरता

3. साम�ी क� गुणव� ता

4. �थानाप� साम�ी

Q.57 2019-20 के अंत�रम बजट न ेवष� 2019-20 के राजकोषीय घाटे को जीडीपी के ______% पर रोक �दया है।

Ans 1. 1.6

2. 4.1

3. 2.3

4. 3.4

Q.58 ______ बेरोजगारी, बेरोजगारी का वह �कार ह ै�जसम� लगता तो यह ह ै�क लोग रोजगाररत ह�, ले�कन व ेया तो
बेरोजगार ह� या �फर अपने समु�चत कौशल� का अ�धकतम उपयोग नह� कर पाते ह�।

Ans 1. मौसमी

2. ��तरोधा� मक

3. � वै��छक

4. आवृ�

Q.59 �न�न�ल�खत म� स ेवा�ण��यक ब�क� का �ाथ�मक काय� �या ह?ै

Ans 1. साख-प� जारी करना

2. जमारा�शयाँ �वीकार करना और ऋण उपल�ध करवाना

3. �वसाय सूचना क� आपू�त� करना

4. �बल म� छूट



Q.60 उ�पादन क� संभावना का व� ______ के कारण �कृ�त म� अवतल होता है।

Ans 1. �पांतरण क� औसत दर

2. �पांतरण क� सीमांत दर

3. धना�मक (Positive) अवसर लागत

4. ऋणा� मक (Negative) अवसर लागत


